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δόν τα συστήματα υγείας της Ε.Ε. Την ίδια ώρα, 
ευρωπαϊκές διπλωματικές πηγές δεν κρύβουν 
μια ευρύτερη ανησυχία όσον αφορά τον συν-
δυασμό της έξαρσης της πανδημίας με τις ρα-
γδαίες αυξήσεις των τιμών ενέργειας, καθώς, 
όπως εκτιμούν, η κόπωση που προκαλούν σε 
πολύ μεγάλα κομμάτια του πληθυσμού της Ε.Ε. 
κάνουν πολύ πιο ευάλωτους τους πολίτες στον 
λαϊκισμό και στις εσωστρεφείς πολιτικές ιδεο-
λογίες. Οπως εκτιμούν οι ίδιες πηγές, οι γαλλι-
κές προεδρικές εκλογές του ερχόμενου έτους 
θα αποτελέσουν ένα σημαντικό δείγμα των δυ-
ναμικών αυτών, ενώ τονίζουν ότι οι επίμονες 
και συστηματικές προσπάθειες του Προέδρου 
Εμανουέλ Μακρόν να αντιμετωπίσει την αύξη-
ση των τιμών ενέργειας, τόσο σε εθνικό όσο και 
σε ευρωπαϊκό επίπεδο, είναι άμεσα συνδεδε-
μένες με τους κινδύνους αυτούς. Η επίτροπος 
Στ. Κυριακίδου εκτιμά ότι «η έξαρση της παν-
δημίας οφείλεται σε σειρά παραγόντων, ανά-
μεσά τους στην πολύ ευκολότερα μεταδιδόμε-
νη μετάλλαξη “Δέλτα”, η οποία, όπως γνωρί-
ζουμε και είχαμε επισημάνει από το καλοκαί-
ρι, έχει επικρατήσει στην Ευρώπη. Επίσης, στη 
χαλάρωση των μέτρων, καθώς και στην εποχι-
κότητα με την πτώση της θερμοκρασίας, που 
έχει ως αποτέλεσμα περισσότεροι άνθρωποι 
να μαζεύονται ξανά σε κλειστούς χώρους, σε 
αντίθεση με το καλοκαίρι. Οι μεγάλοι αριθμοί 
ανεμβολίαστων συμπολιτών μας δυστυχώς δη-
μιουργούν εύφορο έδαφος εξάπλωσης και δι-
εύρυνσης του προβλήματος», τονίζοντας ωστό-
σο ότι «το 75% πλήρως εμβολιασμένων πολι-
τών είναι ένα σημαντικό και ιστορικό ευρωπα-
ϊκό επίτευγμα».

«Παρ’ όλα αυτά, διαπιστώνονται δι-
ακυμάνσεις ποσοστών εμβολιασμένων 
πολιτών μεταξύ των κρατών-μελών», 
αναφέρει η κυρία Κυριακίδου και προ-
ειδοποιεί ότι «πρέπει να μειωθεί άμε-
σα το χάσμα αυτό, γιατί, όπως παρα-
τηρείται στις χώρες με τα πιο χαμηλά 
ποσοστά εμβολιασμένων, ασκείται πο-
λύ μεγαλύτερη πίεση στα συστήματα 
υγείας και πολύ περισσότεροι άνθρω-
ποι χάνουν τη ζωή τους. Βρισκόμαστε 
σε επαφή με τις χώρες που αντιμετω-
πίζουν πρόβλημα στη διαθεσιμότητα 
κλινών στα νοσοκομεία -και κυρίως 
στις εντατικές μονάδες- και βοηθού-
με με κάθε δυνατό τρόπο».

Eν τω μεταξύ, ελπιδοφόρα εξέλιξη 
χαρακτηρίζουν στις Βρυξέλλες τη θε-
τική γνώμη που εξέδωσε ο Ευρωπα-
ϊκός Οργανισμός Φαρμάκων (EMA) 
σε δύο θεραπευτικές αγωγές κατά 

της COVID-19, με τα Ronapreve και Regkirona. 
Και τα δύο είναι φαρμακοθεραπευτικά μέσα 
για χρήση κατά τα πρώτα στάδια της λοίμω-
ξης και βασίζονται σε αντιιικά μονοκλωνικά 
αντισώματα.

Τ
ην αύξηση των κρουσμάτων του κορω-
νοϊού σε όλη την Ε.Ε. καταγράφει και πα-
ρακολουθεί στενά η Κομισιόν, αποφεύγο-

ντας, ωστόσο, να κάνει επίσημα λόγο για «τέταρ-
το κύμα», ενώ ανησυχία προκαλούν στις Βρυ-
ξέλλες οι φυγόκεντρες τάσεις ανάμεσα στις χώ-
ρες-μέλη όσον αφορά τις μετακινήσεις Ευρω-
παίων πολιτών εντός Ευρωπαϊκής Ενωσης. Σε 
δηλώσεις της στη Realnews, η επίτροπος, αρ-
μόδια για θέματα Υγείας, Στέλλα Κυριακίδου, 
σημείωσε ότι «μπαίνουμε στον τρίτο χειμώνα 
με την πανδημία, αλλά δεν είμαστε στο 2020. 
Εχουμε ήδη ξεπεράσει το φράγμα του 75% πλή-
ρως εμβολιασμένων πολιτών, χάρη στην κοι-
νή ευρωπαϊκή στρατηγική, κάτι που δικαιολο-
γημένα μας ικανοποιεί».

«Παρ’ όλα αυτά, οι προβλέψεις για την παν-
δημία των ανεμβολίαστων επιβεβαιώνονται. Ο 
αριθμός των κρουσμάτων της νόσου COVID-19 
αυξάνεται δυστυχώς και πάλι σε ολόκληρη την 
Ε.Ε. Στα κράτη-μέλη με χαμηλότερα ποσοστά 
εμβολιασμού παρατηρείται, επίσης, αφόρητη 
πίεση στα νοσοκομεία», τόνισε η Ευρωπαία 
επίτροπος. Σύμφωνα με τον επικαιροποιημέ-
νο επιδημιολογικό χάρτη του Ευρωπαϊκού Κέ-
ντρου Πρόληψης και Ελέγχου Νόσων (ECDC), 
που δημοσιεύθηκε την περασμένη Πέμπτη, η 
εξάπλωση της COVID-19 είναι πλέον ταχύτε-
ρη και στην κεντρική Ευρώπη, μετά την αύξη-
ση των κρουσμάτων στην ανατολική Ευρώπη.

Η εξάπλωση
Στο «βαθύ κόκκινο», δηλαδή στην κα-
τηγορία μεγαλύτερης εξάπλωσης, βρί-
σκονται πλέον -στη μεγαλύτερη έκτα-
σή τους ή εξ ολοκλήρου- η Ελλάδα, η 
Δημοκρατία της Ιρλανδίας, η Ολλαν-
δία, το Βέλγιο, οι χώρες της Βαλτικής, 
η Αυστρία, η Σλοβενία, η Κροατία, η 
Ουγγαρία, η Ρουμανία και η Βουλγα-
ρία. Στο «κόκκινο» είναι η Γερμανία 
(με τις νοτιοανατολικές περιοχές της 
χώρας να βρίσκονται στο «βαθύ κόκ-
κινο»), η Πολωνία (τα ανατολικά της 
χώρας είναι στο «βαθύ κόκκινο»), η 
Φινλανδία, η Νορβηγία, η Σουηδία, 
η Ισλανδία και η Κύπρος.

Στην «πορτοκαλί» κατηγορία, δηλα-
δή σε καλύτερη κατάσταση, παραμέ-
νουν οι Γαλλία, Ισπανία, Πορτογαλία 
και Ιταλία. Ωστόσο, σε Ιταλία, Ισπα-
νία και Γαλλία υπάρχουν περιοχές πιο 
επιβαρυμένες επιδημιολογικά, αλλά και ασφα-
λείς περιοχές («πράσινη» κατηγορία) στην Ιτα-
λία και στην Ισπανία.

Σε πολλές χώρες της Ενωσης, όπως το Βέλ-
γιο, η Γαλλία, η Ολλανδία και η Γερμανία, γίνο-
νται συζητήσεις για νέα μέτρα, χωρίς ωστόσο 
κανείς να μιλά για γενικό lockdown, ενώ έχει 
ήδη αρχίσει η εκστρατεία της τρίτης αναμνη-
στικής δόσης σε πολλές χώρες-μέλη, κυρίως για 
τους ηλικιωμένους και τους ευάλωτους πληθυ-
σμούς. Ωστόσο, με την πανδημία να συνεχίζει 
να εξελίσσεται, στις Βρυξέλλες ανησυχούν για 
νέες ρωγμές στον κοινό συντονισμό όσον αφο-
ρά τις μετακινήσεις των πολιτών. Κροατία και 
Αυστρία αποφάσισαν μονομερώς να θέσουν 
όριο εννέα μηνών από τη δεύτερη δόση για την 
αποδοχή των πιστοποιητικών εμβολιασμού Ευ-
ρωπαίων ταξιδιωτών, κάτι που προκάλεσε αντι-
δράσεις από την Ολλανδία, αλλά και ανησυχία 
στις Βρυξέλλες. Στην έδρα της Ε.Ε. ανησυχούν 
για τρεις παράγοντες που είναι άρρηκτα συν-
δεδεμένοι μεταξύ τους: Τα ακόμα σημαντικά 
ποσοστά ανεμβολίαστων, αλλά και το μεγάλο 
χάσμα ανάμεσα σε χώρες-μέλη, την εξάπλω-
ση της μετάλλαξης «Δέλτα», αλλά και τη συνε-
χώς αυξανόμενη πίεση που δέχονται όλα σχε-

Η κυρία Σοφία από την Ηλιούπολη, ο κυρ-Κώστας 
από το Μενίδι και ο Αλκέτας από το κέντρο της Αθή-
νας, με το μακάβριο χιούμορ, καταριούνται όποιον 
τολμήσει να τους πει: «Προστατεύστε τον εαυτό 
σας. Εμβολιαστείτε…». Και οι τρεις ανήκουν στην 
πολυμελή ομάδα των 600.000 Ελλήνων ηλικίας άνω 
των 60 ετών που αρνούνται πεισματικά να εμβολια-
στούν. Είναι η ίδια ομάδα που τροφοδοτεί με ασθε-
νείς τις απλές κλίνες και τις κλίνες ΜΕΘ των νοσο-
κομείων της επικράτειας σε συντριπτικό ποσοστό. 
Είναι άνθρωποι της διπλανής πόρτας που φοβού-
νται τα σκευάσματα και επειδή η ζωή τούς συμπε-
ριφέρθηκε άσχημα, αδυνατούν να πιστέψουν ότι οι 
Αρχές μπορεί να έχουν δίκαιο και μπορεί να θέλουν 
να τους προστατέψουν. Δεσμώτες του φόβου τους, 

στέκονται στην απέναντι όχθη και περιμένουν να δι-
ασωθούν γιατί θεωρούν ότι ο ιός θα προσπεράσει 
και δεν θα χτυπήσει την πόρτα τους. Αυτό, ακριβώς, 
πίστευε και η 38χρονη έγκυος στην Κατερίνη, την 
οποία παρακαλούσε η γυναικολόγος που την παρα-
κολουθούσε να εμβολιαστεί, αλλά αυτή είχε πειστεί 
από κάποιους ανεμβολίαστους συγγενείς. Ομως, ο 
ιός δεν προσπέρασε και η κοπέλα, δυστυχώς, χάθη-
κε. Πρόσφατα ο Γάλλος Πρόεδρος Εμανουέλ Μα-
κρόν έδειξε τον δρόμο. Ανακοίνωσε ότι η τρίτη δό-
ση του εμβολίου για τους Γάλλους ηλικίας από 65 
ετών και άνω θα γίνει υποχρεωτική, για να διατηρή-
σουν το υγειονομικό τους πάσο. Αυτή πρέπει να εί-
ναι η προφανής κατεύθυνση και για τους δικούς 
μας δεσμώτες του φόβου.
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«Επιβεβαιώνονται 
οι προβλέψεις 

για πανδημία των 
ανεμβολίαστων»

«Στα κράτη-μέλη της Ε.Ε. με χαμηλότερα 
ποσοστά εμβολιασμού παρατηρείται αφόρητη πίεση 

στα νοσοκομεία», τονίζει στην «R» η επίτροπος, 
αρμόδια για θέματα Υγείας, Στέλλα Κυριακίδου
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